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Učiteljska organizacija 
danes in v bodoče 

Načelna izjava 

Odhod hrvatskih delegatov z glavne 
skupščine JUU v Banja Luki in sledeči do-
godki, ki so končali z likvidacijo JUU na te-
ritoriju banovine Hrvatske in z ustanovitvi-
jo Saveza hrvatskih učiteljskih društev, so 
postavili ostalo organizirano učiteljstvo v dr-
žavi in celotno organizacijo JUU v nadvse 
težak in odgovoren položaj. Ravno težina in 
odgovornost pa sta, ki narekujeta vsestran-
sko preudarnost pri reševanju tega položaja 
in pri izvajanju zaključkov, ki morajo vsi te-
žiti za tem, da se razmere v učiteljskih vrstah 
dokončno urede in se ustanovi učiteljska or-
ganizacija, ki bi mogla zastopati celokupno 
učiteljstvo Jugoslavije. 

Analiza posameznih dogodkov po glavni 
skupščini in njih ocenjanje bi nas ne mogla 
približati temu smotru. Do tega nas more do-
vesti le razumska opredelitev napram konč-
nemu stanju. Stanje, nastalo za našo učitelj-
sko organizacijo po osnovanju Saveza hrvat-
skih učiteljskih društev, pa je treba preso-
jati zgolj s stvarnega stališča, pri čemer mo-
ramo računati z avtonomno banovino Hrvat-
sko kot s stvarnim dejstvom. Z ustanovitvi-
jo banovine Hrvatske so prešli, razen postav-
ljanja občih načelnih smernic in manjšinske-
ga šolstva, kar ostane tudi v bodoče v kom-
petenci državne prosvetne centrale, vsi posli 
ministrstva prosvete, zadevajoči prosvetno 
politiko na teritoriju banovine Hrvatske, na 
hrvatsko bansko oblast. Hrvatski ban postav-
lja danes učitelje, izvršuje premestitve, na-
predovanja in sploh vse posle prosvetne per-
sonalne politike. Prav ta vprašanja pa so ti-
sta, zaradi katerih si je učiteljstvo ustanovilo 
svojo stanovsko organizacijo in delo na njih 
tvori še danes osnovo organizacijskega dela. 
S prenosom poslov z ministra prosvete na 
hrvatskega bana je minister prosvete prestal 
odločati o usodi hrvatskega učiteljstva in hr-
vatskega šolstva. Hrvatsko učiteljstvo je zato 
izgubilo interes na organizaciji, ki in kakor 
je zanje dotlej obstojala. Prilagodilo je svo-
jo organizacijo obstoječemu stanju, da jo ta-
ko obdrži na življenjski osnovi. To bi slej 
ko prej1 moralo storiti ne glede na glavno 
skupščino v Banja Luki in na njen potek. 
Stvarna analiza, pri kateri uvažujemo zgolj 
življenjske silnice in pri kateri izločimo pre-
sojanje načina, kako se je to zgodilo, nas 
dovede samo do tega zaključka. 

Po likvidaciji JUU na teritoriju banovine 
Hrvatske in sledeči ustanovitvi Saveza hrvat-
skih učiteljskih društev smo prišli v položaj, 
da imamo v državi dve docela samostojni 
učiteljski organizaciji, od katerih obsega vsa-
ka svoj določen in zaključen teritorij. Tako 
danes niti ena niti druga od obeh ni upravi-
čena predstavljati celokupno učiteljstvo Ju-
goslavije in uveljavljati ter zastopati njegove 
interese. To stanje je nenormalno in škodlji-
vo, zato ne more in ne sme trajati dolgo časa. 
Naše vzajemno prizadevanje mora iti za tem, 
da se čimprej ustvarijo pogoji za osnovanje 
organizacije, ki bi lahko govorila v imenu ce-
lokupnega učiteljstva v državi. Četudi doslej 
ni izšla iz vrst Saveza hrvatskih učiteljskih 
društev za to nobena iniciativa in nas je hr-
vatsko učiteljstvo postavilo pred izvršeno 
dejstvo, je to vprašanje tako aktualno, da ne 
moremo preko njega. Smatram celo, da je 
predvsem naloga Jugoslovenskega učiteljske-
ga udruženja, da prevzame iniciativo za to in 
da izvrši tudi vse potrebne predpriprave. 

Oblika te skupne državne učiteljske or-
ganizacije ni več sporna. Z ozirom na to, da 
obstojata v državi dve po teritoriju docela 
ločeni in druga od druge nezavisni učiteljski 
organizaciji, ta skupna organizacija ne more 
biti niti društvo niti združenje, marveč more 
imeti zgolj obliko zveze. Osnovanje Zveze 
učiteljskih organizacij kraljevine Jugoslavije 
je edini realni izhod iz kritične situacije, ki 
vodi do dokončne ureditve razmerja med 
obema učiteljskima organizacijama. 

Slovensko učiteljstvo je stalo in stoji tu-
di danes do vseh vprašanj, ki zadevajo orga-
nizacijo in njeno delo, na docela realnem živ-
ljenjskem stališču. Na učiteljsko organizacijo 
gleda kot na živ organizem, ki se mora, ako 
naj služi smotru, za katerega jo je učiteljstvo 
ustanovilo in ohrani svojo upravičenost do 
obstoja, prilagoditi obstoječim državnopoli-
tičnim razmeram. Dokler je država centrali-
stično urejena, mora biti centralistično ure-
jena po principih življenjske nujnosti tudi 
učiteljska organizacija. Vsaka drugačna ob-
lika bi bila neživljenjska in bi ne imela no-
benega smisla in pomena. 

Živimo v dobi notranjega preurejanja 
države. Kakšne oblike bodo nastale po do-
končani preureditvi, je danes težko reči. Ne 
vemo ne števila državnih avtonomnih uprav-
nih enot, ki se pripravljajo, ne obsega avto-
nomij, ki bodo priznane poedinim upravnim 
enotam. Kot stanovska organizacija teh dr-
žavnopolitičnih preureditev niti ne moremo 
zadržati niti preprečiti in za to tudi nismo 

poklicani. Ravno tako pa državno političnih 
dogodkov ne moremo in ne smemo prehite-
vati. Zato se je danes nemogoče konkretno 
izraziti o tem, kakšna naj bo naša učiteljska 
organizacija v bodoče in kako naj se nasta-
lim novim prilikam prilagodi. Vse to so vpra-
šanja, ki jih bo jasno pokazala dokončna pre-
ureditev države, ki bo odločala tudi o obliki 
naše organizacije in o številu njenih edinic. 
Eno pa vemo točno že danes: da se bo mo-
rala naša organizacija nujno in do skrajnih 
konsekvenc prilagoditi stanju, ustvarjenem 
s preureditvijo države. To velja zanjo kot 
celoto, torej v enaki meri za njen slovenski, 
kakor za njen srbski del. Če bomo dobili ba-
novine s popolnimi avtonomijami, ki in ka-
kor jo ima banovina Hrvatska, bo postala 
naša, danes centralistično urejena organiza-
cija, brez pomena za nas vse, za Slovence 
prav tako kakor za vse ostale. V tem prime-
ru bomo morali na posameznih področjih 
osnovati docela samostojne učiteljske orga-
nizacije. Kakšno obliko naj bi te pokrajin-
ske organizacije imele, o tem mora biti pre-
puščena sodba članstvu na teritoriju dotičnih 
pokrajin. Naši centralni organizacijski foru-
mi o tem ne morejo sklepati. Če pa bodo av-
tonomije banovin drugačne, bo potrebna tudi 
drugačna prilagoditev. 

Četudi bi nastali položaj narekoval usta-
novitev samostojnih pokrajinskih učiteljskih 
organizacij, bo še vedno ostala živa potreba 
po skupni, ves teritorij države obsegajoči uči-
teljski organizaciji, ki bo naš skupen organ 

za reševanje vseh tistih vprašanj, katerih od-
ločanje bo tudi nadalje prepuščeno državnemu 
ministrstvu prosvete in ki bo poleg tega na 
zunaj reprezentirala celokupno učiteljstvo 
kraljevine Jugoslavije. To in pa potreba čim 
tesnejšega medsebojnega tovariškega kon-
takta ter nadaljnjega duhovnega zbliževanja 
so in ostanejo tudi vnaprej med nami naj-
močnejše združevalne sile. Kar velja glede 
oblike skupne državne učiteljske organiza-
cije v že danes obstoječem stanju, bo veljalo 
za novo ustvarjeno stanje, tudi če bi nam 
prineslo avtonomije najširšega obsega. 

Slovenski učitelji smo vedno stvarno in 
lojalno sodelovali v državni učiteljski orga-
nizaciji, pri njeni ustanovitvi in izgraditvi in 
pri vsem delu, ki ga je vršila v teku vseh 20 
let svojega obstoja. Od tega stališča stvarne-
ga in lojalnega sodelovanja ne odstopamo 
niti danes, niti ne bomo odstopili v bodoč-
nosti, pa naj nam prinese ta kar koli. V lo-
jalnem prijateljskem sodelovanju se bomo 
vzajemno s predstavniki učiteljstva ostalih 
predelov države porazgovorili tudi o vseh 
vprašanjih, ki bi nam jih prinesla preuredi-
tev države. 

O vprašanjih, ki jih obsega gornja moja 
izjava, je razpravljala tudi zadnja seja uprav-
nega odbora JUU v Beogradu dne 9. in 10. 
februarja tega leta. Na tej seji sem opredelil 
stališče do organizacije, kakor je prikazano 
zgoraj. Obveščen, da neke osebe moja izva-
janja na tej seji netočno in tendenciozno raz-
širjajo med učiteljsko in drugo javnostjo po 
državi, sem se čutil dolžnega, s to posebno 
izjavo svojo opredelitev javno ponoviti. 

V Ljubljani dne 26. februarja 1940. 

Metod Kumelj s. r., 
predsednik JUU — sekcije za dravsko 

banovino. 

Iz debate o šolstvu v banskem svetu 
»Ljudsko šolstvo še ni tako dobro kakor 

bi moralo biti. Primanjkuje učiteljev, ki bi 
bili povezani z narodom in ki bi sodelovali s 
starši, ki so jim zaupali svoje otroke.« 

»Da bi bili mladi učitelji, ki prihajajo v 
podeželje, izobraženi tudi v kmetijskih stva-
reh, naj bi se v počitnicah med njihovim štu-
dijem na učiteljišču priredili zanje na deželi 
praktični kmetijski tečaji.« 

»Za kmečke fante in dekleta med 18. in 
20., oz. 14. in 18. letom, naj se ustanove ob-
vezne kmečko - gospodinjske nadaljevalne 
šole.« 

»Odpuste naj se omožene učiteljice iz 
državne službe, s čimer bi bilo mogoče za-
posliti mnogo brezposelnih učiteljskih kan-
didatov.« 

»Sedanje učiteljstvo, razen nekaj častnih 
izjem, ne čuti z narodom in tudi ne sodeluje 
v njegovih organizacijah.« 

Iz celokupne debate je razvidno, da po-
laga ljudstvo in njega zastopniki veliko važ-
nost na ljudsko šolo. Ne plaši se nobenih 
stroškov in dela, da bi omogočilo svoji deci 
čim boljšo izobrazbo. Tudi naš kmet je danes 
prepričan, da »tisti več velja, kdor več zna«. 
Od vsakega stanu se zahteva, da izpopolni 
svojo poklicno naobrazbo, in tako izboljša 
svoje stanje. Tudi preprosti kmet je prišel do 
spoznanja, da mora intenzivneje sodelovati v 
narodnem občestvu in se strokovno temeljito 
pripraviti, če hoče »umno« kmetovati. Na ba-
novinskem zasedanju se je kar pet ban. svet-
nikov zavzelo za obvezen obisk kmečkih fan-
tov in deklet od 14. do 18., oz. 18. do 20. leta v 
kmečkih oz. gospodinjskih nadaljevalnih šo-
lah. Razumljivo je, da mora vsaka nadaljnja 
izobrazba sloneti na temeljiti splošni podlagi, 
ki jo mora dati ljudska šola. Očitajo ji, da ima 
premalo stikov z narodom in da polaga pre-
veliko važnost na »znanje«. Ze večkrat smo 
omenili, da ima današnja ljudska šola hibe, 
ki jih pa ni krivo učiteljstvo. V pretežni ve-
čini se učiteljstvo trudi, da bi vzgojno delo 
rodilo resnične uspehe. Kakor povsod, je tudi 
v našem stanu nekaj učiteljev, ki jim vzgoja 
mladine ni prva skrb. Toda po njih ne smemo 
soditi. Ogromna večina pa se resnično priza-
deva, da bi mladino vzgojila in pripravila za 
realno življenje. Vsi pedagoški članki poudar-
jajo, da morajo vladati med šolo in domom 
dobri in prisrčni odnošaji: Učitelj mora po-
znati starše svojih otrok ter se mora zani-
mati za njih socialne razmere. Le učitelj, ki 
pozna otrokove razmere, lahko najde pravilno 
pot v vzgojstvu. Pa tudi za samo umsko iz-
obrazbo je velike važnosti, da ima učitelj stik 
z občestvom, v katerem deluje in živi. Po-
znati mora socialne, kulturne, gospodarske in 
verske razmere vasi. Šola ne sme posredovati 
zgolj umske izobrazbe, natrpati v otroka mno-
žico neživljenjske snovi, temveč mora pred-
vsem razvijati čut odgovornosti do bližnjega 
in skupnosti ter mladino vzgojiti v dobre in 
delujoče člane človeške zajednice. To so 
principi, ki jih vedno in povsod poudarjamo 
Ako jim ni mogoče vedno slediti, je za to 

več razlogov. Najmanjši delček krivde je na 
učiteljstvu. Prvi razlog je v težkih socialnih 
razmerah, v katerih živi naše ljudstvo. Neki 
banovinski svetnik je rekel, »da hodijo otroci 
v naših obmejnih krajih v šolo raztrgani in 
slabo oblečeni ter da vlada velika revščina«. 
Pod bremenom težkih socialnih prilik ni v 
domovih soglasja, harmonije in »tihe sreče«. 
V hiši je prepir, kletev, spolzko govorjenje in 
večkrat so otroci celo priče intimnega raz-
merja staršev. V svojem dolgoletnem1 službo-
vanju sem imel priliko spoznati pogubnost 
teh nezdravih razmer. K vsemu temu se mno-
gokrat pridruži še neupravičen odpor do šole 
in učiteljstva. Učiteljstvo se kritizira in obre-
kuje kar vpričo otrok. Kako more imeti uče-
nec zaupanje in spoštovanje do svojega vzgo-
jitelja, o katerem ne sliši doma nič dobrega. 
Toda kako naj se zavedajo starši, da rušijo s 
tem avtoriteto učitelja, ko pa imajo priliko 
čitati, kako se tudi na takih forumih, ki bi 
morali prvi skrbeti za učiteljevo avtoriteto, 
učiteljstvo samo kritizira, omalovažuje in 
blati. Tretji razlog je iskati v našem učnem 
načrtu, ki zahteva preveč znanja. Šola ne sme 
ostati brez smernic, vendar do podrobnosti 
predpisana in za vso državo enaka snov ne 
ustreza življenjskim principom domorodno-
sti. Rigorozna vezanost na predpisane teme 
in z urnikom določeni predmeti onemogočajo 
tesnejšo naslonitev na gospodarske, socialne, 
kulturne in verske razmere šolskega okoliša. 
Vendar splošne naobrazbe ne smemo prezreti. 
Učenec mora obvladati najosnovnejše »ve-
ščine«, če hoče slediti nadaljnji izobrazbi, t. j. 
logično čitanje, razumno računanje in pra-
vilno ter lepo pisanje. 

Naloga ljudske šole je posredovanje živ-
ljenjske izobrazbe. Nikakor pa ne smemo do-
pustiti, da bi se ljudska šola izpremenila v 
strokovno - kmetijsko. Ljudska šola mora do 
neke meje podajati splošno izobrazbo, dru-
gače pa mora pripravljati mladino za vredne 
člane človeške in narodne zajednice. Seveda 
ne sme pozabiti na poljudno obravnavo kme-
tijskih vprašanj, t. j. na pripravo za poklicno 
udejstvovanje. Ni pa potrebna učiteljstvu iz-
črpna strokovna izobrazba. 

Pozdravljam predloge, da naj se za kme-
čke fante in dekleta uzakoni obvezen obisk 
kmečko - gospodinjskih nadaljevalnih šol. O 
tem sem natančneje razpravljal v 26. številki 
»Učit. tovariša«. 

Ne morem razumeti predloga, da naj se 
odpuste omožene učiteljice. Predlagatelj men-
da ni vedel, da ni brezposelnih učiteljskih 
kandidatov. Učiteljskih kandidatov celo pri-
manjkuje. Brezposelnost torej ne more biti 
razlog za odpust poročenih učiteljic. Poročene 
učiteljice so dobre učiteljice in še boljše vzgo-
jiteljice. Kot matere imajo praktične izkušnje 
in dobro razvit čut za pravilno oblikovanje 
otrokove duše. Če živijo za svoj poklic, so 
nenadomestljive elementarne učiteljice. 

Ze v prvem delu sem poudaril, da mora 
biti šola v dobrem odnosu z domom. Učitelj 
mora med ljudstvo, da spozna njega življenje 
in mišljenje. Učitelj se mora zanimati za so-

cialne razmere svojih otrok, živeti z ljud-
stvom v prisrčnih odnošajih ter mu pomagati 
z nasveti in dejanji. Čuvati mora svoj ugled, 
s svojim življenjem mora biti najboljši vzgled 
mladini. Glavna učiteljeva skrb mora biti šol-
stvo. V izvenšolskem delu naj se vsakdo udej-
stvuje po svojih zmožnostih in v kolikor mu 
to dopušča čas. Ni mogoče predpisovati dru-
štvenega dela za vse, ker vsakdo nima zmož-
nosti do tega udejstvovanja. Vsak naj dela, 
kar je adekvatno njegovim prirojenim dispo-
zicijam., Glede izvenšolskega dela moram še 
pripomniti, da mora biti učitelj najprej na 
svojem službenem mestu stalen. S stalnostjo 
je učitelju dana možnost za intenzivno izven-
šolsko udejstvovanje. Ne zagovarjam tistih, 
ki jim je edina skrb, da pretolčejo šolske ure. 
Poudariti hočem le, da mora učitelj živeti 
samo za poklic. Če ima veselje do dela izven 
šole, naj se udejstvuje tam, kjer ga veseli in 
za kar ima sposobnosti. Nikoli bi pa ne smelo 
biti njegovo izvenšolsko delo razlog za pre-
mestitev. 

Glede učnih knjig naj omenim, da nji-
hovo prepogosto izmenjavanje ni na mestu. 
Starši in šole imajo nepotrebne stroške, a tudi 
načrtno delo je ovirano. Ako se učbeniki na-
glo izmenjavajo, je učno delo vsakikrat pre-
trgano. Nisem pa mnenja, da naj ostanejo 
vedno ene in iste učne knjige. Nekateri starši 
bi imeli najrajši, da bi še otroci otrok imeli 
iste šolske knjige. Ne smemo pozabiti, da je 
šola živ organizem, vzgojno delo mora biti po-
vezano s stvarnostjo. Prilagoditi se mora vsa-
kokratnim socialnim, gospodarskim in kultur-
nim prilikam dobe. Kakršno je življenje, tak-
šna mora biti šola. Tudi učbeniki ne smejo 
preko teh načel in se morajo ozirati na živ-
ljenjske izpremembe ter se izenačiti z novimi 
razmerami. »Večni« učbeniki so »neživljenj-
ski« pripomočki. 

Učiteljstvo se zaveda svojega poslanstva 
in dobro ve, da je vzgojno delo silno važno. 
Mladina je up staršev in domovine. Prav vsi, 
ki resno pojmujejo svoj vzvišeni poklic, se 
trudijo, da bi svoje šolsko in vzgojno delo pri-
lagodili resničnim razmeram slovenske vasi. 
Nič manjšo važnost ne polaga učiteljstvo na 
dobre odnošaje šole in doma, ker dom lahko 
podpira ali tudi ruši vzgojno prizadevanje 
šole. Realne razmere in dobri odnošaji so tisti 
temelji, na katere mora graditi dober vzgo-
jitelj. Drugače je šola podobna zidarju, ki 
zida na pesek. Učiteljstvo hrepeni po podpori 
doma. Odklanjamo pa namero, da se nas sodi 
po poedincih. Vsem — učiteljstvu in staršem 
— pa mora biti vzgoja mladine najvišja skrb! 

— a — 

V A B I L O 

na VIII. redno letno skupščino Učiteljske sa-
mopomoči v Ljubljani, zadruge z o. j., ki bo 
v nedeljo, dne 10. marca 1940., v državni mest-
ni ljudski šoli v Novem mestu. Začetek ob 

10. uri dopoldne. 

Dnevni red: 

1. Predsednikovo poročilo. 
2. Zaključni račun za leto 1939. 
3. Poročilo nadzornega odbora. 
4. Poročilo o pravilniku za humanitarne 

ustanove. 

5. Volitev upravnega in nadzornega odbora. 
6. Predlogi in pritožbe. 
7. Slučajnosti. 

Opomba: Ako bi letna skupščina ob na-
povedani uri ne bila sklepčna, se bo vršila čez 
pol ure druga skupščina v zgoraj omenjenem 
prostoru in z navedenim dnevnim redom, ki 
sklepa v smislu § 36. brez ozira na število 
navzočih zadružnikov. Zaključni račun je v 
zadružni pisarni članom na vpogled od danes 
do dneva letne skupščine. 

Predsedstvo Učitelj, samopomoči v Ljubljani, 
dne 19. februarja 1940. 

Ivan Kocijančič s. r. Jurai Režek s. r 
predsednik podpredsednik 

•••••••••••••••i 

Vsebina: 

Učiteljska organizacija danes in v bodoče. 
Iz debate o šolstvu v banskem svetu. 
Vabilo. 
Pisma s podeželja. 
Letna skupščina zadruge Učiteljska samo-

pomoč v Ljubljani. 

Šolstvo in prosveta v dravski banovini. 
UČITELJI PRIPRAVNIKI IN NJIHOV 

POLOŽAJ: Okraj, v katerem zavzemajo 
pripravniki dve tretjini vsega učiteljstva. 

LISTEK: Prave egiptovske sanjske bukve. 
Splošne vesti. — Mladinska matica. — Uči-

teljska tiskarna. — Kaj vse pišejo? — 
Naša gospodarska organizacija. — Uči-
teljski pravnik. — Stanovska organizacija 
JUU. 



Stran 2. » U Č I T E L J S K I T O V A R I Š « Štev. 29. 

A. P.: 

Pisma s 
VIII. 

Naše podeželje so politično šolali tudi 
razni koristolovci, prihajači, ki so napravili iz 
politike demagogijo; s to demagogijo krmili 
neuke ljudi tako dolgo in do tolike mere, da 
ni hotel skoraj nihče več verovati niti najbolj 
resnicoljubnim ustam najdostojnejšega člove-
ka. Laž, obrekovanje, natolcevanje, pa poleg 
napuh in sovraštvo, vse nagnusno, in še mno-
go drugega, so bili v mnogočem gonilna sila 
političnega dela v naši domovini, in politična 
borba se je dvigala dostikrat skoraj do take 
stopnje, da je ogrožala že življenje svojega 
bližnjega, da ne govorimo o svojega bližnjega 
dobrem glasu, ki ga je »politični nasprotnik« 
skušal ponižati čim globlje, samo da bi se on 
sam postavil pred ljudstvo s čim sijajnejšo 
gloriolo. Kjer govori iz človeka sovraštvo, se 
rada pridruži laž. Poštenje propada, za dosego 
»ciljev« je opravičljivo vsako sredstvo, reci-
mo še tako podlo moralno ali materialno na-
silje. Ljudje izgubijo vsako vest. Vsako svoje 
zlo dejanje — zločin — motrijo le s svojega 
zornega »političnega« kota, ki mu radi pri-
dajajo opravičilo »svetovnega nazora« in se 
pri vsem tem morebiti niti ne zavedajo, da so 
nasproti bližnjemu, ki nastopa v »občestvu« 
kot somišljenik drugega »svetovnega nazora« 
ali drugačne politične koncepcije, grmadili 
krivico nad krivico. Politika je postala sred-
stvo ubijanja, mesto da bi vodila ljudi k lep-
šemu življenju, in ni tedaj čudno, da je ljud-
stvo, ki v svojem jedru vedno pravilno in 
pravično sodi, postalo nezaupno ali celo so-
vražno proti nje glasnikom, velikim ali malim, 
ki so že davno izgubili stik z nameni, radi 
katerih so prav za prav stopili v politično živ-
ljenje. 

Politika se je torej popolnoma izmaličila; 
zgrešila je svoje poslanstvo, kajpak po krivdi 
svojih žrecev. Tako zvani »politiki« so gle-
dali predvsem samega sebe in svojo partijo. 
Seveda ni nič lepšega kot po ceni narodovega 
»zaupanja« zlesti na nekak višji, donosnejši 
položaj, ki je postal za večino imenitna kup-
čija, tako rekoč molzna krava, za lagodno živ-

M. Nagajka: 

Prave egiptovske 
sanjske bukve 

Kar se tiče sanj, moram priznati, da so 
velepomembna naprava. Takole sredi noči se 
zbudiš in pomisliš: Ali nisem prav zdajle bral 
časopis in v njem svoje ime? Bog ve, v ka-
teri rubriki? Najbrže med napredovanji. In 
greš navsezgodaj po mestu in iščeš časopis, 
pa strahoma odkriješ v kotičku svoje ime in 
še nekako oddahneš se, ko vidiš, da si samo 
premeščeni in nič več. In je prav, da te že 
sanje opozorijo na novico, zakaj, če bi ne-
nadoma in nepričakovano ugledal svoje ime 
med drugimi in videl, da si napredoval, hudo 
bi te pretreslo in mogoče bi te zadela srčna 
kap in še kaj drugega. 

Vse bi bilo v redu, le radi razlage teh 
sanj je nekoliko težkoč. Sanjaš na primer o 
županu in tečeš gledat v sanjske bukve — 
nikjer nič o tem. Ali pa si se ponoči pogo-
varjal s poslancem, oči ti žarijo veselja — 
iščeš zjutraj po sanjskih bukvah, no, nikjer 
ni nič o kakem poslancu. 

Zato bi bilo prav, da bi se te sanjske 
bukve nekoliko popravile. Številke, ki spa-
dajo zraven, številke so nepomembne, malo-
kdo še stavi v loterijo. Poštena sodobna raz-
laga nekaterih sanj je pa krvavo potrebna. 
Tudi bi imel založnik takih popravljenih 
sanjskih bukev precej odjemalcev in bi lahko 
v kratkem času izdal drugo in tretjo izdajo. 

podeželja 
Ijenje, lahek zaslužek in brezskrbno bodoč-
nost. Skratka: osebna zadeva politikova. Na-
rod je ostal pozabljen, in medtem ko je si-
romak gladoval, si je marsikateri njegovih 
»izvoljencev« gradil visoko hišo. Mesto kruha 
(a kaj vse spada h kruhu!) pa je uživalo ljud-
stvo fraze o svetovno - nazornih razprtijah, 
ki so razdelile narod v ovce in kozle, in so 
bili, menjaje po prilikah in uporabi, enkrat 
ovce kozli in kozli ovce. Take razmere so 
tirale ljudi v čedalje nevarnejšo opozicijo; in 
nihče se ne sme čuditi, ako bo tudi »naše 
dobro ljudstvo« danes ali jutri hodilo svoja 
pota. Diogenes išče pri belem dnevu človeka 
čistih rok; kdo ve, ali ga bo našel! A ne samo 
čistih rok, tudi neomadeževano dušo je treba 
imeti! Žal ne govori ljudstvo zaman, da je 
politika — , pa kdo bi to grdo besedo 
ponavljal! Osebno ali strankarsko koristo-
ljubje, ki ga vodita morebiti še sovraštvo in 
laž, je demoraliziralo ljudi do ogorčenja. In 
še tako zelo zapletena demagogija ne bo mo-
gla ničesar rešiti!... 

Duša dnevne politike je postala — am-
pak to je zares žalostna resnica — demago-
gija. So ljudje v tem narodnem občestvu, ki 
so hote zavijali resnico, samo da bi narodu 
prikazali svojega neljubega bližnjega v čim 
bolj odbijajoči luči. Vest jim je popolnoma 
odpovedala, resnicoljubnost se jim je ubila. 
Koliko teh pa so zaslepljeni tudi verovali, kar 
so govorili!... Bog sam vedi, ali se zavedajo, 
da bo sodba za vsako hoteno ali nehoteno laž 
grozna, in da je demagogiji sodba pisana! 

Vzgojno je na podeželje vse skupaj — 
saj je razumljivo — prav slabo vplivalo. Kdor 
se tega ne zaveda, seveda ne more razumeti, 
da je sam slab javni delavec. V Dolini Šent-
florjanski je marsikaj značilno; morda je po-
sebna značilnost tudi ta, kot je bilo poprej 
omenjeno, da demagog ne ve, da uganja de-
magogijo in sam veruje svojim lastnim be-
sedam. Ako je tako, pa res ni mogoče odgo-
voriti drugače, kot ponoviti tisto znano kri-
latico: 

O sveta preprostost! 

Na primer bi moral na vsak način vsta-
viti nekaj takih primerov: 
Avtonomija, govoriti o njej — sumljiv po-

stati. 
Avtonomija, doživljati jo — v kratkem boš 

imel opraviti z oblastjo. 
Beograd, po njem hoditi — bližati se odliko-

vanju. 
Beograd, od daleč ga videti — v kratkem do-

biš neki dekret. 
Borza, špekulirati na njej — pri prihodnji 

plači ti bodo nekoliko odtrgali. 
Borza, pogovarjati se o njej — pripravlja se 

zvišanje plač za 10 %. 
Cekin, videti ga v denarnici — po enomeseč-

nem čakanju boš dobil stanarino. 
Cankar, pogovarjati se z njim — nekdo intri-

gira proti tebi. 
Dekret, brati ga — doživel boš nekaj nena-

vadnega. 
Dopis, brati ga — pobirati bo treba prosto-

voljne prispevke. 
Dopust, prositi zanj — dobil boš slabo oceno. 
Dopust, preživljati ga — živel boš dalj časa 

v negotovosti. 
Kačur Martin, v sanjah z njim govoriti — 

preselil se boš v neke višje hribe. 
Kaplan, govoriti z njim — obetajo se mirni 

časi. 
Kaplan, prepirati se z njim — doživljal boš 

neprijetnosti. 
Loterija, staviti vanjo — vložil boš prošnjo 

za napredovanje. 
Nadzornik, videti ga — gotovo imaš dnevnik 

in tednik v neredu. 
Nadzorstvo v cerkvi — neskaljeno sodelova-

nje med šolo in cerkvijo. 

davka in samoupravnih doklad za davčno 
leto 1939. 

Upravni odbor zadruge je razpravljal na 
svoji seji od 4. novembra 1939. o vseh po-
trebnih ukrepih za primer, da bi zadruga 
vsled nepredvidenih vzrokov (vojno stanje) 
ne mogla pravilno poslovati. 

III. Zadružni skladi. 

1. S o c i a l n i s k l a d . 

Zadružniki so na letni skupščini 14. maja 
1933. v Ljubljani ustanovili socialni (podpor-
ni) sklad. Ta naj pomaga z brezobrestnimi 
posojili onim zadružnikom, ki so vsled bo-
lezni, nesreč ali drugih stisk zašli v težak 
življenjski položaj. Sklad je pričel poslovati 
s 1. julijem 1934. 

V letu 1939. je 82 prosilcev prejelo iz 
tega sklada din 189.300'— Na dan 31. decem-
bra 1939. je imelo 110 zadružnikov izposoje-
ni znesek din 151.16775. Od 1. julija 1934. do 
31. decembra 1939. je prejel 501 prosilec brez-
obrestnih posojil za znesek din 1,072.598'—. 

Socialni sklad se zvišuje s prispevki po 
din 60'— od vsakega novega zadružnika, z 
1% odbitkom od izplačilnih posmrtnin in s 
povrnjenimi stroški po prejemnikih brez-
obrestnih posojil. Sklad izkazuje v letu 1939. 
prirastka din 9026'—, stanje 31. decembra 
1939. je din 189.09075. 

2. S t a r o s t n i s k l a d 

Ta sklad so ustanovili zadružniki na let-
ni skupščini 1. 1933. s tem, da so določili za 
sprejem v zadrugo v poznejših letih višje 
sprejemne pristojbine; za onega, ki bi pa teh 
poviškov na normalne sprejemne pristojbine 
ne poravnal, bodo prejeli ob njegovi smrti 
dediči za 1'2 % do 24 % (po starosti ob spre-
jemu) manjšo posmrtnino. Poleg teh procen-
tov se veča starostni sklad z 1% odbitkom 
od izplačanih posmrtnin — določila letna 
skupščina 23. maja 1937. — in s 5% obrestmi 
naložene glavnice. 

Starostni sklad je imel v poslovnem letu 
1939. prirastka za din 10.555'56, od tega se 
je izdalo za oproščene člane članskega pri-
spevka in upravnin za din 2555'—; čisti pri-
rastek v tem letu znaša din 8000*56. Do da-
nes je bilo od upravnega odbora oproščenih 
vseh plačil 15 zadružnikov, od teh sta umrla 
2 (Lesnika Miha, Maribor, in Levstik Miloš, 
Celje), ostane 13 zadružnikov, za katere ta 
sklad plačuje članske prispevke. 

Stanje starostnega sklada od 31. decem-
bra 1939. je bilo din 54.145'—. 

3. P o s m r t n i n s k i s k l a d . 

Ko je »Društvo Učiteljska samopomoč v 
Ljubljani« v letu 1931. likvidiralo, je prepu-
stilo svoje premoženje novo ustanovljeni 
»Zadrugi Učiteljska samopomoč v Ljublja-
ni« z naročilom, da ga uporablja za izplačila 
posmrtnin kot posmrtninski sklad. Znano 
Vam je, da nakazujete zadružniki prispevke 
za smrtne primere naknadno, zadruga je iz-
plačala posmrtnine za umrle zadružnike še 
prej, preden je prejela Vaše prispevke. 

Posmrtninski sklad je izkazal 31. decem-
bra 1939. din 100.056*63. V poslovnem letu 
1939. se je povečal za din 130'— z izknjiže-
njem 13 deležev. Iz tega sklada je izplačala 
zadružna uprava (seveda s članskimi pri-
spevki vred) v letu 1939. — 43 posmrtnin v 
znesku din 563.300'—. 

4. R e z e r v n i s k l a d . 
Rezervni sklad je vsota bilančnega do-

bička iz poslovnih let 1932. do danes. Stanje 
tega sklada (s čistim dobičkom za leto 1939. 
din 2025*78) je din 30.96474. Iz tega sklada 
sme zadruga kriti samo morebitno bilančno 
zgubo. 

IV. Pravilnik o humanitarnih ustanovah in 
naša pravila. 

Trgovsko ministrstvo je 6. decembra 
1938. izdalo »Pravilnik o humanitarnih usta-
novah«. Ta pravilnik je s svojimi ostrimi 
predpisi tako globoko posegel v poslovanje 
stanovsko-človekoljubnih ustanov, v njih 
upravo in nadzorstvo, da so ga odločno od-
klonile vse te ustanve. Ze v novembru in de-
cembru 1938. so se prirejali sestanki, seje, po-
svetovanja, izbral se je ožji akcijski odbor v 

Napredovanje, pogovarjati se o njem — 
prošnja zanj se je nekje založila. 

Napredovanje, doživeti ga — doživel boš raz-
očaranje v vsakdanjem življenju. 

Obrok, zamuditi ga pri mesečnem plačevanju 
— pozabil si sešteti zamude v razrednici. 

Ocena, videti jo — v kratkem boš živčno 
zbolel. 

Pečat, gospodariti z njim — prevzel boš upra-
viteljske posle. 

Plača, prejemati jo — prihodnji mesec doži-
viš nov odtegljaj. 

Poslanec, govoriti z njim — v kratkem boš 
premeščen na boljše mesto. 

Poslanec, od njega preganjan biti — pri spre-
membi režima postaneš nadzornik. 

Povišica, dobiti jo — doživel boš nekaj ve-
selega. 

Preiskava, biti v njej — v politiki neuspeh 
doživeti. 

Premestitev, doživeti jo — nekdo rovari proti 
tebi. 

Razred, učiti v njem — imel boš sitnosti za-
radi metode. 

Razrešitev, doživeti jo — obtožujejo te, da 
si politično nezanesljiv. 

Rubežen, gledati jo — pregnali te bodo iz na-
turalnega stanovanja. 

Senator, videti ga — v kratkem dobiš večjo 
inšpekcijo. 

Sodnik, imeti opravka z njim — prišel boš v 
disciplinsko preiskavo. 

Suknja, novo imeti — ustanovil boš novo 
stranko. 

Suknja, raztrgano nositi — črni oblaki se zbi-
rajo nad tabo. 

Ljubljani, kateremu so se v letu 1939. pri-
družili akcijski odbori v Mariboru, Zagrebu, 
Beogradu, Novem Sadu in Sarajevu. Namen 
vseh teh akcij je bil, da se že izdani »Pra-
vilnik« ne uveljavi, prepreči njegovo izvaja-
nje ali pa s posebno uredbo izloči iz tega 
pravilnika vse stanovsko-človekoljubne usta-
nove. 

Akcijski odbor v Ljubljani je priredil r 
januarju 1939. več javnih zborovanj v Ljub-
ljani, Celju in Mariboru, na katerih so prire-
ditelji poročali o »Pravilniku« in nevarnostih 
za humanitarne ustanove, če bi se ta pričel 
izvajati. Akcijski odbor je sestavil in izdal 
»Spomenico« v slovenskem in srbohrvaškem 
jeziku, jo v deputacijah predložil predstav-
nikom oblasti v Ljubljani, odličnejšim ose-
bam pa poslal po pošti. V februarju 1939. se 
je napotila v Beograd 37 članska deputacija 
raznih humanitarnih ustanov. Ta je bila spre-
jeta od 4 ministrov, več ministrskih načelni-
kov in narodnih poslancev. Od ministra za 
trgovino in industrijo je dobila deputacija 
zagotovilo, da se predpisani pravilnik ne bo 
izvajal, pač pa bo to ministrstvo skupno z 
zastopniki teh ustanov sestavilo nov pravil-
nik za stanovske humanitarne ustanove. 

Manjša deputacija 5 oseb je bila v Beo-
gradu v mesecu marcu 1939. Ta je z zastop-
niki ministrstva (načelnik in referent) rešila 
na treh konferencah vsaj osnovo za nori 
pravilnik. Akcijski odbor v Ljubljani je v 
začetku maja 1939. izdelal obširen referat in 
ga odposlal po banski upravi dravske bano-
vine trgovinskemu ministrstvu. V tem refe-
ratu se ponovno in temeljito pojasnjuje na-
še stališče in upravičene zahteve. 

Ze v februarju 1939. je trgovinski mini-
ster odložil izvajanje pravilnika do 0. sep-
tembra 1939., v avgustu podaljšal dobo do 
6. decembra 1939., a malo pred potekom te 
dobe znova odložil izvajanje pravilnika do 
konca meseca aprila 1940. 

Stanovsko-človekoljubne ustanove niče-
sar ne prosijo in ne zahtevajo od države. 
Same so si ustvarile s prispevki svojih članov 
skromne vire, iz katerih prejemajo člani in 
njihovi svojci primerne dobrine. Na ta na-
čin so poslovale te ustanove deset- in deset-
letja in uspešno. Naj se jim v človekoljub-
nem delu ne krati svobode! 

Po zakonu o gospodarskih zadrugah iz 
leta 1937. se morajo vse zadruge prilagoditi 
predpisom tega zakona do septembra 1940 
Naša nova pravila so v tesni zvezi s pravil-
nikom o človekoljubnih ustanovah; dokler 
ni uveljavljeno izvajanje tega pravilnika, od-
nosno ni uzakonjen novi pravilnik, toliko ča-
sa ne vemo, kako naj naša pravila preure-
dimo. Upamo pa, da bo do konca aprila 1940. 
rešena ugodno tudi ta zadeva, nakar bo naša 
zadruga obravnavala nova, preurejena pravila 
na izredni skupščini v Ljubljani. 

V. Sklep. 

Učiteljska samopomoč je imela v poslov-
nem letu 1939. več pospeševateljev. Ti so bili: 
naši zaupniki po učiteljskih društvih, stanov-
ska organizacija s svojim glasilom »Učit. to-
varišem«, nabiralci novih priglašencev za za-
drugo, zvesti in redni člani, člani upravnega 
in nadzornega odbora, člani odseka za pre-
ureditev pravil, itd. Vsem tem se za storjeno 
delo v prid naše zadruge najlepše zahvalimo, 
prosimo jih pa, da nam v tem pravcu osta-
nejo zvesti še vnaprej. 

Zadružno vodstvo poziva vse one tova-
riše in tovarišice, ki do zdaj še niso v našem 
krogu, da se nam čimprej pridružijo. Korist 
bodo od tega imeli Ie sami! 

Šolski radio 
—r Torek, 5. marca: Moji mali učenci in 

učenke iz Črne Reke v Vardarski banovini; 
g. Miroslav Demšar. 

Petek, 8. marca: Kramljanje z mladino; 
g. Miroslav Zor. 

—r V kmetijskem radiu bo v nedeljo, 
3. marca, ob 17. uri predavanje: Gospodarska 
navodila in tržna poročila. 

Šola, staro poslopje — prošnja za odprtje pa-
ralelke bo odbita. 

Šola, novo poslopje — premeščen boš v Ljub-
ljano. 

Tovariš, videti ga — ne pomeni nikoli nič 
dobrega. 

Upokojen biti — iz nerodnega položaja se 
boš rešil na nepričakovan način. 

Upravitelj postati — nekdo te sovraži in se 
ti prilizuje. 

Volitve, brati njih razpis — pomeni neko ne-
varnost zate. 

Volitve, doživeti jih — sigurno boš preme-
ščen. 

Zep, raztrganega imeti — še dolgo ne boš 
doživel povišanja plače. 

Zep, poln denarja videti — v kratkem dobiš 
povišico. 

Zupan, videti ga — vodstvo ljudstva ni za-
dovoljno s tabo. 

Zupan, govoriti z njim — šolski proračun bo 
odobren. 

Župnik, govoriti z njim — zgodili se bodo 
nepredvideni dogodki. 

Zupnišče, biti v njem — v tvojem položaju 
se bo nekaj spremenilo. 

Pa je seveda še nešteto različnih sanj, ki 
jih ni treba navajati, ker so same ob sebi 
razumljive. N. pr. videti učiteljico brez črne-
ga predpasnika, to gotovo ne more pomeniti 
kaj dobrega, to sprevidi lahko vsakdo brez 
sanjskih bukev. In je takih primerov še ne-
šteto. Če pa bereš v sanjah o povišanju plač, 
pa priporočajo vsake sanjske bukve, da čim 
dalje časa spi, da boš več časa srečen 

Letna skupščina zadruge 
Učiteljska samopomoč v Ljubljani 

(10. marca 1940. v Novem mestu) 

I. Statistični podatki. 

Naša zadruga je pričela poslovno leto 
1939. z 2640 zadružniki. Med letom je vsto-
pilo 29 zadružnikov, skupaj 2669 zadružnikov. 
Odpadli so: 43 jih je umrlo, 8 izstopilo, 5 iz-
ključenih, skupaj 56 zadružnikov. Ob koncu 
leta je imela zadruga 2613 zadružnikov. Šte-
vilo zadružnikov se je znižalo za 27 zadruž-
nikov, največ vsled tega, ker so mnogi mi-
slili, da bo poslovanje vsled človekoljubnih 
ustanov po zelo ostrih predpisih pravilnika 
za humanitarne ustanove popolnoma ustav-
ljeno ali vsaj močno okrnjeno. Zadružna 
uprava je v ti dobi posvečala vso skrb in do-
sti časa akciji, ki je imela namen, odstranit: 
neprimerni pravilnik in izvojevati po do-
pustni poti zadrugi potrebno svobodo; osta-
lo ji je za smotrno agitacijo in privabo no-
vih zadružnikov premalo časa. Upamo, da se 
bo naš članski krog v tem letu znova razširil. 

Kakor že omenjeno, je umrlo v letu 
1939. — 43 zadružnikov, to je do zdaj naj-
višje število iz vseh poslovnih let. Zanimivo 
pa je, da letošnji procent umrljivosti — 
1,64 % — ni najvišji. Učiteljska samopomoč 
je imela v letih 1907., 1910., 1917., 1920. in 
1921. višje procente umrljivosti — najvišje 
3,12 %. 

II. Zadružno poslovanje. 

Upravni odbor je imel v letu 1939. — 
12 rednih sej, 1 skupno z nadzornim odbo-
rom, nadzorni odbor 2 seji, 4. junija 1939. je 
bila VII. redna letna skupščina v Ljubljani. 

— Odsek za popravo pravil je imel 2 seji 
(23. aprila 1939. v Ljubljani in 30. aprila 
1939. v Celju). 

Nadzorni odbor je med poslovnim letom 
pregledal dvakrat zadružno poslovanje in to 
22. aprila in 30. novembra 1939. V zapisnikih 
je potrdil, da se vrši vse delo v zadrugi po-
polnoma pravilno in v skladu z našimi pra-
vili. 

Zadružna uprava US je na izraženo že-
ljo izdajala našim bolnim članom potrdila, 
s katerimi so se zdravili v fizikalnih zdravi-
liščih O U Z D v Ljubljani in Mariboru z 20 % 
popusta na normalne cene. Mestni pogrebni 
zavod v Ljubljani dovoljuje za pogrebe na-
ših članov iz Ljubljane in bližnje okolice po 
10 % popusta. Oboje smo ob sklepu pogodb 
sporočili s tiskanimi letaki vsem zadružni-
kom. 

V aprilu 1939. smo morali prilagoditi 
razpošiljanje položnic zakonitim predpisom 
poštne uprave. Kot tiskovino se smatra sa-
mo taka odprta pisma, kjer ni ne na ovitku 
in ne v pismu ali položnici kaj pisanega z 
roko ali s pisalnim strojem. To smo sporočili 
s tiskanimi lističi vsem zadružnikom, pa so 
nekateri prišli v pravi tir šele čez več mese-
cev. Zdaj prilagamo vsakokrat položnici ti-
skani listič, ki pove vse potrebno. 

Dravska finančna direkcija v Ljubljani 
nam je 13. junija 1939., št. 2411/1-III, sporo-
čila, da je zadruga Učiteljska samopomoč v 
Ljubljani oproščena plačevanja družbenega 
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Šolstvo in prosveta v dravski banovini 
Iz poročila v banskem svetu 

(Nadaljevanje) 

Specialno šolstvo. 

Zavod za slepe otroke v Kočevju ima po-
leg 17 obrtnih gojencev 28 ljudskošolskih 
učencev (14 dečkov in 14 deklic) ter poleg 
kateheta še 4 učiteljice. V gluhonemnici v 
Ljubljani je 136 otrok (65 dečkov in 71 de-
klic) ter 18 učnih oseb, med temi 4 hospitanti. 
Deško vzgajališče na Selu v Ljubljani skrbi 
za 103 dečke, med temi: za 33 učencev ljud-
ske šole; zavod vodijo s priznano vnemo sa-
lezijanci, pouk pa oskrbujeta 2 učitelja. Za 
tuberkulozne otroke je v Topolšici gozdna 
šola, ki jo obiskuje 8 otrok. 

Za manj nadarjene otroke skrbita držav-
ni pomožni šoli v Ljubljani in Mariboru. V 
prvi je 151 otrok (79 dečkov in 72 deklic), v 
drugi pa 127 otrok (87 dečkov in 40 deklic). 
V obeh šolah je skupaj 23 oddelkov in 28 
učnih moči. Poleg teg dveh zavodov je še 32 
pomožnih oddelkov v rednih ljudskih šolah. 
Zaradi pomanjkanja strokovno usposobljene-
ga učiteljstva pa polovica le-teh ne posluje, 
tako, da se pouk vrši dejansko le v 16 od-
delkih z 256 otroki (159 dečki in 97 deklicami). 

Število otrok, ki bi po uradnih podatkih 
oziroma po mnenju zadevnih komisij morali 
obskovati specialne šole, je seveda znatno 
višje. Zdi se, da pomožni oddelki v posamez-
nih ljudskih šolah ne dosegajo takih uspehov 
kot pomožni šoli, zato bi bilo treba čimprej 
izvesti misel, da se povečata sedaj obstoječi 
pomožni šoli ter oskrbita z vsem potrebnim 
in uredita internatsko, podobno kot sta ure-
jeni šoli za gluhoneme in slepe otroke. Raz-
širitev tudi teh dveh zavodov je nujno po-
trebna. 

Manjšinsko šolstvo. 

Šolsko vprašanje narodnih manjšin je bi-
lo pri nas urejeno v smislu določb mirovnih 
pogodb in zakona o varstvu manjšin z dne 
19. junija 1920. in z ljudskošolskim zakonom 
iz leta 1929. Čl. 45. tega zakona določa, da se 

v vsakem kraju, kjer prebivajo v znatni meri 
državljani drugega jezika, ustanove za nji-
hove otroke posebni oddelki osnovne šole. 
V takem oddelku ne more biti manj kakor 
25 učencev. Poučuje se v teh oddelkih v ma-
terinem jeziku učencev. 

Veroučitelji pa poučujejo v vseh krajih, 
kjer so v šoli učenci narodnostno mešani, tudi 
v jeziku dotične manjšine. 

Nadalje poučujejo v manjšinskih oddel-
kih tudi učitelji(ce), ki svobodno izpovedu-
jejo svojo nemško ali madžarsko narodnost. 

Kljub temu pa so bili v letošnjem letu v 
nemških listih pri nas in v zamejstvu objav-
ljeni članki, naperjeni proti naši prosvetni 
upravi, češ da ne postopa po zakonu pri vpi-
sovanju v nemške manjšinske oddelke. Po-
udariti je treba, da se vestno upoštevajo vsi 
tozadevni zakonski predpisi in ministrski od-
lok. Omenjeni manjšini pa nimata sami do-
volj prirodnega prirastka, zato je v teh od-
delkih vsako leto manj učencev. 

Zato skušajo tako tudi sedaj neki krogi 
vplivati na narodno nezavedne starše, da pri-
javljajo svoje otroke, ki so slovenske narod-
nosti, za vpis v nemške manjšinske oddelke. 
Taki otroci pa morajo po veljavnih predpisih 
obiskovati pouk v oddelkih s slovenskim uč-
nim jezikom. In ker ni več mogoče, da bi 
otroci slovenskih staršev polnili nemške od-
delke, se pritožujejo. 

Zaradi premajhnega števila učencev so 
bili ukinjeni v tekočem letu štirje nemški 
manjšinski oddelki, in sicer po en oddelek v 
Kočevju - mesto, Stari cerkvi, Štalcerjih in 
Planini pri Črnomlju. Iz istih razlogov so bili 
ukinjeni tudi 3 madžarski manjšinski oddelki, 
in sicer v Dobrovniku, Genterovcih v lendav-
skem in v Domanjševcih v murskosoboškem 
okraju. Skupno je bilo zaprtih 7 manjšinskih 
oddelkov. 

(Dalje prih.) 

Ir'tiWU v 

1. Položaj v šoli. 

Na najviše organiziranih šolah v okraju: 
Kozje ima 5 oddelkov, na katerih poučujejo 
3 učitelji, od tega dva pripravnika; Pilštanj 
ima 5 oddelkov, na katerih poučuje 5 učnih 
moči, ki so vsi pripravniki; Dobje ima 6 od-
delkov, na katerih poučuje 5 učnih moči in 
od tega 4 pripravniki; Podsreda ima 4 oddel-
ke, na katerih poučujejo 3 učiteljice, ki so vse 
pripravnice. Tako bi lahko naštevali naprej 
do najniže organiziranih šol in bi bila slika 
povsod enaka. Okraj ima 15 šol, na katerih po-
učuje 53 učiteljev in je od teh 33 pripravni-
kov. Klic in zahteva, da naj bodo pripravniki 
prvenstveno nameščeni na više organiziranih 
šolah, da bi se ti uvajali v pedagoško prakso 
pod spretnim pedagoškim vodstvom, dobiva 
spričo gornjih dejstev plehko vsebino. Pri-
pravnik je tu prepuščen samemu sebi, daleč 
od primernega pedagoškega vodstva in stro-
kovne literature. K temu se pridružujejo še 
nenormalne šolske prilike v kraju. Socialna 
beda ima za posledico, da nimajo učenci naj-
nujnejših šolskih potrebščin; težke terenske 
prilike (oddaljenost od šole in slabe ceste) 
ter nezadostna obleka povzročajo skrajno 
slab šolski obisk v zimskih mesecih, v polet-
nih pa zaposlitev pri poljskih delih, ker oče-
tje zapuščajo dom in gredo za zaslužkom. 
Tam> preko Sotle, v banovini Hrvatski, je uve-
ljavljena samo štiriletna šolska obveznost in 
ni redek primer, da pošiljajo naši starši 12 
letne otroke tja preko v službo, da se tako 
izognejo osemletne šolske obveznosti. Vse to 
ustvarja skrajno težek položaj v razredu. V 
ta položaj je vržen pripravnik naravnost iz 
šolske klopi, ne da bi bil količkaj pripravljen 
na ovire in prepreke, ki se mu sedaj stav-
ljajo na pot pri normalnem šolskem delu. 
Razočaranja so nujna! Idealizem plahni! Po 
čegavi krivdi? 

2. Materialni položaj pripravnika. 

Vzel je pripravnik svinčnik in potegnil 
bilanco: narednik v vojaški službi, katehet, 
občinski tajnik in celo cerkovnik so v pogle-
du dohodkov precej na boljšem kot pa pri-
pravnik, ki ga postavlja v gmotnem pogledu 
na stopnjo kmečkega hlapca. Upoštevajoč 
prilike, v katerih tu pripravnik živi, bodo ti 
zaključki točni. Navezan je izključno na svojo 
borno mesečno plačo. Tu ni ne obrtno in ne 
trgovsko nadaljevalnih šol kot so v večjih 

Splošne vesti 

UČITELJI PRIPRAVNIKI IN NJIHOV POLOŽAJ 
Okraj, v katerem zavzemajo pripravniki 

dve tretjini vsega učiteljstva 
Kje neki je ta predel slovenske zemlje, 

ki je z mladim učiteljstvom tako obdarjen? 

Ne bo težko uganiti! Prav gotovo ne v 
bližini kakega mesta ali pa morda na Gorenj-
skem; tudi ne v bližini prometne žile, kjer se 
v senci fabriških dimnikov skrivajo šolske 
stavbe. Ne. Daleč od vsega tega, tam ob mej-
ni Sotli, v nekdanjem Ürwaldu s središčem 
v Kozjem, kjer domuje naš mali kmet, kočar, 
poljski in gozdni delavec, sploh naša vaška 
bednota; tam, kjer celo govorijo v pomanjše-
valnici, kjer ne rečejo Bog, temveč Bogec, 
da bi tako že na zunaj poudarjali svojo 
skromnost. V tem okraju zavzemajo priprav-
niki veliko večino v učiteljskih vrstah. 

Učiteljsko društvo v Kozjem je svoje 
zadnje zborovanje posvetilo tem pripravni-
kom, ki tvorijo nad dve tretjini članstva. Pri-
pravnik tov. Kert je orisal v svojem referatu 
položaj pripravnikov in njihov odnos do or-
ganüäfHe, na~T?STTovi Cesar se je razvila-"^ 
vahna diskusija, katere resume bi bil: 

krajih. Sploh ni možnosti za kakršen koli po-
stranski zaslužek. Poleg tega je hrana, če se 
sploh dobi po vaseh, kakor vsi ostali trgov-
ski artikli mnogo dražje, saj prevoz iz nad 
30 km oddaljenega mesta vse to znatno po-
draži. In vendar oblikuje učitelj mladino, na 
katero se polaga tolika važnost. Iz vrst te 
mladine prihajajo visoki državni uradniki, 
župniki, uradniki in zdravniki, zato je spričo 
te zavesti rana tem hujša, ker se ne nudi za 
trdo in pošteno delo tudi pošteno plačilo. 
Bedno vegetiranje in borba za vsakodnevni 
obstoj ubija v pripravniku vse tisto, kar je 
predpogoj za dobrega vzgojitelja in peda-
goga. 

3. Odnos do organizacije. 

Kljub vsemu temu je večina pripravnikov 
organizirana v sreskem učiteljskem društvu 
in se redno udeležuje društvenega življenja. 
Lanskoletni banovinski skupščini so stavili 
svoje predloge, v večini materialnega znača-
ja, s pripombo, da v primeru, ako se njihovim 
težnjam ne ugodi, izstopijo iz organizacije. 
Njihovim težnjam ni bilo ugodeno. Kljub te-
mu niso izstopili iz organizacije, ker so se 
zavedali, da le tisti dobi, kdor se bori in da 
je borba le tedaj uspešna, če je povezana v 
enotno hotenje vseh, ki imajo skupne težnje 
in zahteve. Zavedali so se, da jim je organi-
zacija potrebna. Vendar pa imajo do te or-
ganizacije svoje zahteve. V glavnem naj bi 
bile: 

a) za pripravnike je članarina v znesku 
180 din letno prevelika žrtev in bo treba mi-
sliti na znižanje; 

b) organizacija naj povede odločno in 
uspešno borbo za redna napredovanja in zvi-
šanje naših plač; 

c) aktivnim pripravnikom naj bodo od-
prta odborniška mesta v sreskem društvu in 
sekciji, da bodo pravočasno dobili vpogled 
v življenje in delo organizacije, ker je to 
najboljša šola za društvene člane; 

č) Na naše skupščine naj bi se pošiljali 
tudi pripravniki kot delegati, da bodo tam 
sorazmerno zastopane tudi težnje pripravni-
kov. 

Take misli in težnje prihajajo iz vrst 
pripravnikov tistega dela slovenske zemlje, 
kjer so relativno najštevilnejši. M. 

PRIJATELJEM STANU 

V času mračne sivine, 
krivci smo narodne nadloge, 
kaj, če ob svitu jasnine 
menjali bi kdaj naše vloge? 

Učitelj Nerad. 

V Knjigarni Učiteljske tiskarne v 
Ljubljani in njeni podružnici v Mariboru do-
bite vse p i s a r n i š k e p o t r e b š č i n e za 
šolo in dom; k n j i g e za šolanje svojih 
otrok; u č i l a za vse šole; k n j i g e znan-
stvene in leposlovne vsebine zase, za odraslo 
mladino, otroke, prijatelje in znance; m e -
r i l a in razne merilne instrumente za šolo 
in praktično uporabo; p a p i r »J as n i t« za 
kopiranje načrtov in skic. — V tiskarni se 
izvršujejo vsa v to stroko spadajoča dela od 
najnavadnejšega pa vse do najbolj finega več-
barvnega tiska. — V knjigoveznici se vežejo 
knjige, brošure in izdelujejo najfinejša in tudi 
preprosta knjigoveška dela. 

OSEBNE DOKLADE DRŽAVNIH USLUŽ-

BENCEV IN UPOKOJENCEV 

so odrejene po draginjskem razredu, ki ob-
sega gradbeni okoliš kraja, kjer je uslužbe-
nec nastavljen ali kjer se upokojenec stalno 
nastani. Po § 13. gradbenega zakona se sma-
tra za gradbeni okoliš območje, ki je z regu-
lacijskim načrtom namenjeno za zazidavo in 
naseljevanje mesta ali trga. Po § 127. grad-
benega zakona sme ban s pravilnikom pred-
pisati, da veljajo poedina določila iz prvega 
dela gradbenega zakona tudi za posamezne 
vasi. Tako je kraljevska banska uprava drav-
ske banovine v Ljubljani izdala pravilnik o 
gradbenih predpisih za sela, ki so v nepo-
sredni bližini mest in trgov, K. V., št. 3870/1, 
iz leta 1933. V tem pravilniku so našteti kraji, 
za katere veljajo materialna določila I. dela 
gradbenega zakona, in sicer: 

1. Vič, Zg. Šiška, Št. Vid, Ježica, Moste, 
Dobrunje in Rudnik pri Ljubljani; 

2. Gaberje, Lisce, Lava, Breg in Zavod-
na pri Celju; 

3. Krčevina, Košaki, Pobrežje, Radva-
nje, Tezno, Studenci pri Mariboru; 

4. Spodnji in Zgornji Breg ter Vičava 
pri Ptuju; 

5. Zakot pri Brežicah; 
6. Boštanj in Log pri Sevnici; 
7. Dolga vas pri Dolnji Lendavi; 
8. Mekinje pri Kamniku; 
9. Stob, Studa in Vir pri Domžalah; 

10. Prevrat, Blato in Pristava pri Konji-
cah; 

11. Stražišče, Primskovo, Huje in Klanec 
pri Kranju; 

12. Bistrica pri Tržiču; 
13. Videm in Stara vas pri Krškem; 
14. Gradec pri Litiji; 
15. Gornji Logatec; 
16. Gornja Bistrica pri Slov. Bistrici; 
17. Stare Loke, Trata in Stari dvor pri 

Škof j i Loki; 
18. Kurja vas, Sava in naselje »Pod Mo-

žakljo« pri Jesenicah. 
Leta 1938. je bil pravilnik razširjen še na 

Šmartno pod Šmarno goro, Podgorico, Polje 
in vzhodni del upravne občine Dobrova 
(kraji: Kožarje, Vrhovce in območje Tržaške 
ceste). 

S tem pravilnikom pa nikakor ni bilo od-
ločeno, da spadajo našteti kraji ali občine v 
I. ali II. draginj ski razred po zakonu o urad-
nikih. 

Od naštetih krajev spadajo v I. ali II. 
draginjski razred le tisti, ki so bili inkoTpo-
rirani Ljubljani ali drugim občinam II. dra-
ginjskega razreda, in pa občine v okolici Ma-
ribora, ki so prešle po posebni odločbi kra-
ljevske banske uprave dravske banovine v 
Ljubljani in po sklepu mestnega poglavarstva 
v Mariboru v ožji in širši gradbeni okoliš 
mesta Maribora. Vsi ostali našteti kraji pa 
spadajo slej ko prej v III. draginjski razred, 
ker imajo svoj lasten gradbeni okoliš ali pa 
spadajo v gradbeni okoliš sosedne občine, ki 
ni sedež sreskega načelstva. 

Državni upokojenci iz teh sel in občip 
naj tedaj ne vlagajo prošenj za priznanje 
osebne doklade po I. ali II. draginjskem raz-
redu, ker finančna direkcija njihovim zahte-
vam ne more ustreči. 

Dravska finančna direkcija v Ljubljani. 

»GMR« 

Pred prvo predstavo Gledališča mladega 

rodu v Mariboru. 

Pred meseci smo poročali o gledališču za 
mladino, ki so ga osnovali mariborski peda-
gogi pod vodstvom prof. Emila Smaska (zna-
nega kot avtorja »Travke« v »Našem rodu«). 
Društvo »Gledališče mladega rodu« pa ni sa-
mo mariborska zadeva, ampak hoče biti splo-
šna, za razvoj slovenske mladine pomembna 
ustanova, ki naj vpliva na otroka, da bo spo-
soben dojemati in sprejemati dramske umet-
nine v gledališču za odrasle. Društvo »GMR« 
začenja svoje delo z dramsko interpretacijo 
Levstikovega »Martina Krpana«. Ne s prav-
ljico, ki je le za nižjo stopnjo, ampak z reali-
stično igro, s klasičnim delom slovenske lite-
rature si utira svojo pot. Društvo ima na-
men uprizarjati umetnostno vredna dela in 
posredovati umetnostno vzgojo ter splošno 
vzgojno vplivati. 

Organizacija je izvedena tako, da arti-
stični odsek pripravlja igro, pedagoško - psi-
hološki odsek ugotavlja reakcije otrok in raz-
iskuje trajnejše vplive predstave z opazova-
njem med predstavo, anketami, dopisi in kri-
tikami otrok. Organizatorični odsek pa skrbi 
za dober obisk tako, da mora taka geldališka 
predstava kot pravo doživetje biti dostopna 
vsem otrokom in zato mora biti vstopnina 
minimalna. »GMR« nima dovolj sredstev in 
je pomoč javnosti za začetek dela nujno po-
trebna. Zlasti učiteljstvo se naproša, da z 
razumevanjem spremlja idealno zamišljeno 

delo, saj so v vodstvu gledališča pretežno šol-
niki (prof. Smasek, Šilih, dr. Dolar, učitelji 
Žerjav, Vrane i. dr.). 

Prvi predstavi bosta v soboto, 2., in v ne-
deljo, 3, marca 1940., v Narodnem domu v 
Mariboru, pozneje pa tudi drugod. Levstikov 
tekst je točno reproduciran (po zamisli prof. 
E. Smaska) ter se dejanje vrši v 17 slikah z 
enim odmorom. V igri postane Krpan pred-
stavnik slovenskega naroda, ki ga dunajska 
nehvaležna gospoda hoče uničiti, Krpan pa 
zmaga. 

Tendenca: Narod je večen! 
Želimo, da prizadevanja »GMR« uspejo 

v polnii meri! C. 

— »Slovenski železničar«, vestnik kluba 
železničarjev JRZ, prinaša v članku pod na-
slovom »Draginja in naši prejemki« tudi na-
slednji odstavek: »Zaradi draginje je zahte-
valo tudi 32 stanovskih organizacij povišanje 
plač. Spomenice so bile izročene našemu 
banu, ki je ob tej priliki poudaril, da razume 
zahteve nameščencev in da bo na merodaj-
nih mestih tolmač upravičenih zahtev. V re-
solucijah, ki so bile sprejete na zborovanjih 
in objavljene v raznem dnevnem časopisju, 
se zahteva, da se naj povečajo plače vsem 
uslužbencem za 800 din, da se priznajo do-
klade za žene v znesku 340 din ter da se po-
višajo doklade za otroke na 300 din mesečno. 
Akcije za povišanje naših prejemkov smo vsi 
z zadovoljstvom pozdravili, ker je to vpra-
šanje spričo naraščajoče draginje postalo ne-
odložljivo. Toda razmere, v katerih se danes 
nahajamo, ne morejo dopustiti, da bi se mo-
gle povišati plače v gori zahtevani višini. 
Zato moramo javno pribiti, da se tisti, ki 
danes zahtevajo povišanje plač v taki višini, 
ali ne zavedajo kritičnega položaja, v kate-
rem se vsa Evropa nahaja, ali pa to uporab-
ljajo za svoje demagoške namene.« — Klasi-
ficiranje našega vzajemnega dela na način, 
kakor ga kaže navedeni odstavek, nas navda-
ja z začudenjem. Razumemo pa tudi to, če 
upoštevamo, da je izšel članek v glasilu, ki 
ga izdaja skupina železniških nameščencev, 
organizirana na politični osnovi. 

Mladinska 
matica 

—mm Vsebina 7. številke »Našega ro-
da«: Jan Plestenjak: Iz teh dni (pesem); To-
ne Ljubič: Cesta (pesem); Miloš Ledinek: 
Cvetna nedelja tam gori za Dravo; France 
Bevk: Peter Klepec (nadaljevanje); Mateja: 
Andrejkina modrost; Anton Ingolič: Štajer-
ski »špeharji«; * * *: Leonardo da Vinci in 
njegova »Zadnja večerja«; Fran Roš: Lisica 
z vrečo; Miran Jarc: Živali pripovedujejo; 
Anica Černej: Naš bolnik (pesem); Rozanov-
Smasek: Kaj je doživel Travka; J. Pavlin: 
Palček Pizelj (pesem); L. Marok: Kako na-
pada podmornica; Lukec in piščeta 
(slikopis); Venceslav Winkler: Domače ži-
vali (pesem); * * * : Junaki sinjih višav; Ven-
ceslav Winkler: Čarodej Matjaž; Pavle Kve-
der: Kako so smučali naši pradedje; Viljem 
Kunst: Daj nam danes naš vsakdanji kruh 
(nadaljevanje); Mladina piše; Uganke. V 
ilustrativnem delu sodelujejo v tej številki: 
Riko Debenjak, E. Lajovic, L. Perko, Maksim 
Sedej in drugi. 

—mm Ekspedicija 7. številke »Našega 
roda« se izvrši 1. marca. 

Učiteljska 
tiskarna 

—t »Kmetje včeraj in danes« je naslov 
najnovejši knjigi, ki jo je spisal Ig. Koprivec, 
pisatelj - domačin Slovenskih goric. Na 281 
straneh se opisuje v lepem pripovednem slo-
gu življenje našega kmetovalca in viničarja 
ter najlepših in najzanimivejših delov sloven-
ske zemlje. — Knjiga stane s poštnino vred 
66 din. Naročite jo pri Knjigarni Učiteljske 
tiskarne v Ljubljani ali njeni podružnici v 
Mariboru. 

—t Če potrebujete katero koli knjigo in 
je nimate, lahko jo dobite v Knjigarni Uči-
teljske tiskarne v Ljubljani in v Mariboru. 

—t Rabite pisarniške potrebščine, pisem-
ski papir, svinčnike, nalivna peresa, avtoma-
tične svinčnike, obrnite se do Knjigarne Uči-
teljske tiskarne v Ljubljani. Če Vam je pri-
ročneje, pojdite v njeno podružnico v Mari-
boru. 

—t Iskreno priporočamo knjižico ing. 
Stanka Dimnika: Kako naj si uredimo naše 
domove za obrambo Dred letalskimi napadu 
Cena knjižici 5 din. Pri večjem odjemu 10% 
popust. 
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Kaj vse pišejo 
o učiteljstvu, šoli, prosveti in JVV 

—1 »Naša šola in naše učiteljstvo« je 
naslov članka v »Domoljubna od 21. febr., ki 

Cravi med drugim: »Enako je s šolo. ,Šola je 
ožji dar', je Tekel Slomšek. In mi pravimo 

tudi. Če ima pa ljudi kvariti, je pa spet dejal 
Slomšek, je pa bolje, da je ni. In mi pravi-
mo ravno tako! Izobrazba je lepa reč — toda 
dandanes se precenjuje, dočim se poštenje, 
značaj, čednost podcenjujejo. Učen moraš 
biti — to je načelo sedanje šole — živiš pa 
lahko, kakor hočeš! Mar ni res tako: da je 
res, bomo še dokazali. In to je napačno na-
čelo. Ne enkrat, ampak stokrat napačno! In 
te stokratne resnice bi si mi ne upali pove-
dati — samo da nas kak nadutež ne bo imel 
za .nazadnjake'?! 

Ali menite, da vsi tisti veliki ljudje tam 
po svetu, ki ves svet v tako gorje spravljajo, 
kakršnega zdaj pred seboj gledamo, niso do-
sti .izobraženi'? Pa zakaj jim služi njih iz-
obrazba? Samo za to, da več hudega narede. 
Ne izobrazbe, ampak vzgoje jim manjka. Ali 
ni stokrat boljši preprosti ruski mužik, ki 
brati ne zna, kakor pa komunistični vodite-
lji, ki so nad ves ruski narod tako gorje pri-
pravili in toliko ljudi pomorili. Tu vidite, kaj 
napravlja izobrazba brez srca in brez vesti! 

Sodobna liberalna šola je v temelju na-
pačna. Njene sadove vidimo v splošni sedanji 
pokvarjenosti, razuzdanosti in podivjanosti 
na svetu. Mi smo se s to šolo veliko preveč 
sprijaznili; veliko premalo ugovarjamo, da z 
njo nismo zadovoljni, da taka izobrazba brez 
zadostne vzgoje za našo mladino ni! 

Toda šola sama na sebi je mrtva stvar, 
življenje ji daje — učitelj. Kakšni so ti, to si 
je treba pogledati!« 

—1 Po »Slovencu« od 20. febr. posnema-
mo resolucijo društva Krščanska šola, ki je 
bila donešena nedavno na občnem zboru tega 
društva: 

»Vsak otrok je božja last in odkupljen 
s krvjo Kristusovo. Njegov končni namen je 

onstranski, večna sreča v Bogu. Zato se mora 
krščansko ljudstvo zavedati, da mora biti 
vsaka vzgoja, kakor doma tako v šoli, verska. 
Ker pa naša šola ni verska, zato je krščan-
sko ljudstvo, ki šolo vzdržuje, upravičeno in 
dolžno tako dolgo zahtevati versko šolo, do-
kler je ne doseže. KKK poživlja katoliško 
ljudstvo, naj na zakonit način zahteva sle-
deče: 

Ljudstvo mora po starših, po svoji Cer-
kvi in po svojih narodnih zastopnikih imeti 
v šolstvu prvo in glavno besedo. 

Vse naše šole morajo biti katoliške; za-
sebne enakopravne državnim šolam. 

V naših šolah: 
a) mora biti verouk najvažnejši predmet; 
b) vsa šolska vzgoja mora biti v duhu 

katoliške vere; 
c) naše otroke morajo poučevati katoli-

ški učitelji in to le učitelji, ki dajejo otrokom 
s svojim življenjem dober zgled; učitelje, ki 
niso katoliške vere, in učitelje, ki ne izpolnju-
jejo verskih dolžnosti in s svojim življenjem 
na otroke kvarno vplivajo, katoliško ljudstvo 
odločno odklanja.« 

—1 »Ženska volilna pravica« je naslov 
igri, ki jo je spisal naš tovariš Božidar Hor-
vat, šol. upravitelj v Zgornji Sv. Kungoti. Da 
je s to igro dosegel lep uspeh, priča tudi po-
ročilo v »Večerniku« od 8. febr., ki med dru-
gim pravi: Podružnica CMD pri Zg. Sv. Kun-
goti je vprizorila na pustno nedeljo veselo-
igro »Ženska volilna pravica«, ki jo je spisal 
domači šolski upravitelj g. Horvat. Številni 
udeleženci so prišli dodobra na svoj račun. 
Avtor, gospod šolski upravitelj Horvat, ki je 
sam tudi igral, je moral pred občinstvo in 
učitelj g. Zidanek mu je v imenu igralske dru-
žine v znak priznanja in zahvale izročil lep 
venec. 

—1 Uvodnik »Grešni kozel« iz zadnje 
številke »Učiteljskega tovariša« citira »Jutro« 
od 27. februarja. 

Naša gospodarska 
organizacija 

ZADRUŽNIKOM UČIT. SAMOPOMOČI 

V LJUBLJANI 

V januarju 1940. nismo imeli nobenega 
smrtnega primera. V februarju 1940. so umrli: 

519. Trost Fran st., Ljubljana. 520. Po-
točnik Lea, Ljubljana. 521. Sojer Matej, Kra-
tovo — Kočevje. 522. Pogačnik Franjica, Do-
brava. 

Članski prispevek znaša: za samske za-
družnike 21 din, za dva člana 41 din, za tri 
člane 61 din, itd. 

Za december 1939. smo imeli 6 smrtnih 
primerov in upravnino za leto 1940., skupaj 
za enega člana 41 din, za dva 81 din, itd. — 
Zadružna uprava je razposlala obračune in 
opomine za vse zaostanke. Poravnajte jih v 
marcu 1940.! 

Letošnja redna skupščina (občni zbor) 
bo 10. marca 1940. v Novem mestu. Zadruž-
niki iz Novega mesta, bližnje in daljnje oko-
lice, udeležite se te skupščine v velikem šte-
vilu! 

ZADRUŽNA UPRAVA US. 

V A B I L O 

na VIII. redni občni zbor »Samopomoči uči-
teljskih otrok«, r. z. z o. z. v Ljubljani, ki se 
bo vršil v nedeljo, 17. marca, ob 9. uri v taj-
ništvu JUU v Ljubljani, Frančiškanska ul. 6. 

Dnevni red: 
1. Potrditev rač. zaključka za 1. 1939. 
2. Čitanje revizijskega poročila. 
3. Samostojni predlogi. 
4. Slučajnosti. 
Opomba: Ako ta občni zbor ne bi bil 

sklepčen, bo čez pol ure drug občni zbor, ki 
bo sklepal ne glede na število zastopanih čla-
nov. Računski zaključek je razpoložen zadruž-
nikom na vpogled v sobi »Samopomoči uči-

teljskih otrok«, Frančiškanska ulica 6/1. od 1. 
do 16. marca med 15. in 16. uro. 

Načelnik: Pavel Lavrič. 

—g Učiteljskemu domu v Mariboru je da-
roval neimenovan tovariš v spomin dragemu 
učitelju in tovarišu Antonu Hrenu 100 din. 
Prav iskrena zahvala! — M. Kožuh, blagajnik. 

—g Učiteljska gospodarska in kreditna 
zadruga v Celju. Pretekli teden je imela na-
slovna zadruga svoj občni zbor. Iz poročila, 
ki smo ga prejeli, vidimo, da je zadruga zdrav 
zavod in ima vse predpogoje za razvoj v de-
narni zavod, ki bi mogel popolnoma zadostiti 
vsem denarnim potrebam učiteljstva v biv-
šem Štajerskem delu Slovenije. Ves čas je 
dajala zadruga učiteljstvu posojila, ki so zna-
šala 506.325 din. Iz tega je razvidno, kako 
važno socialno delo je izvrševala in se tako 
pokazala kot neobhodno potrebna učiteljska 
ustanova. Zadruga je štela ob koncu leta 216 
zadružnikov s 1932 deleži. Hranilne vloge se 
obrestujejo po 4—5 %, posojila pa po 8 %. 
V času svojega obstanka si je stekla zadruga 
neprecenljive zasluge za okrepitev in osamo-
svojitev učiteljskega stanu. Ker pa se je do 
danes že gmotno opomogla, bo v bodočnosti 
nudila članstvu tem večjo oporo. 

Učiteljski pravnik 
STANARINA 

UČITELJIC POROČENIH Z NEUCITELJI 

—§ Vprašanje: E. in drugih. — Ali ima 
učiteljica, poročena z neučiteljem, še vedno 
pravico do stanarine, oziroma naturalnega 
stanovanja? — Odgovor: Po znani razsodbi 
drž. sveta ima še pravico do stanarine in ku-
riva, če ne živi skupaj z možem; le vprašanje 
je, kdaj in na kakšen način se bo ta izplače-
vala! Sekcija je poslala na pristojno oblastvo 
tozadevno vlogo in ko dobi odgovor, ga pri-
občimo. Do priobčitve omenjenega odgovora 
oblasti pa prosimo tovarišice, da naj ne po-
šiljajo tozadevnih vprašanj na uredništvo 
»Učit. tovariša« niti na sekcijo. Sekcija bo 
vsa potrebna pojasnila in navodila objavljala 
in pošiljala sreskim učiteljskim društvom. 

da se seje sigurno udeležijo. — Tovarišice in 
tovariše prosimo, da povabite $e nečlane na 
zborovanje. Z ozirom na zanimivo predava-
nje prosimo, da se zborovanja udeležite pol-
noštevilno. Po zborovanju bo seja odseka 
učiteljic. Odbor. 

= JUU — SRESKO DRUŠTVO LJUB-
LJANA - OKOLICA, VZHODNI DEL bo 
bo zborovalo v soboto, dne 9. marca 1940., ob 
9. uri v dvorani Grill Room hotela »Slon« v 
Ljubljani. Dnevni red: 1. Situacijsko poro-
čilo. 2. Dopisi. Predavanje dr. Vlado Schmita: 
O psihotehniki in poklicnem svetu. 4. Slu-
čajnosti. — Ker se zaradi hude zime dolgo 
časa nismo sestali, prosimo polnoštevilne 
udeležbe. Odbor. 

= JUU — SRESKO DRUŠTVO MARI-
BOR _ DESNI BREG bo zborovalo dne 
9. marca 1940. ob pol deseti uri na ljudski 
šoli v Račah. Dnevni red: 1. Situacijsko poro-
čilo in dopisi. 2. Vprašalna skrinjica. 3. Jože 
Zorn: Mladinski pevski zbori (referat in na-
stop »Račkih škrjančkov«), 4. Predlogi in slu-
čajnosti. — Tovariši in tovarišice! Ödhod iz 
Maribora z vlakom ob 8,37. Prijavite upravi-
teljstvu šole v Račah obede. — Odbor. 

Poročfla 
+ JUU — SRESKO DRUŠTVO NOVO 

MESTO je zborovalo dne 10. februarja t. 1. 
v Novem mestu. Navzočih je bilo kljub zelo 
slabemu vremenu 56 članov, t. j. 58 %. 

Po običajni otvoritvi je tov. predsednik 
poročal o poteku in uspehu akcije za zviša-
nje naših prejemkov in prečital dopis mini-
stra prosvete, ki je nekak odgovor na njemu 
predloženo spomenico. Nato je prečital pred-
loge za fin. zakon in se pri nekaterih nekoliko 
dalje zadržal. 

Tajnik je podal vsebino važnejših dopi-
sov, tov. blagajničarka pa je poročala o sta-
nju blagajne, ki je še vedno nevzdržno, tako 
da je nemogoče, da bi društvo redno izvrše-
valo svoje finančne obveznosti napram sek-
ciji. Apelirala je na članstvo, da naj redno 
plačuje članarino in predlagala, da naj na 
vsaki šoli učiteljstvo določi nekoga izmed se-
be, ki bo vsak mesec pobiral članarino in jo 
pošiljal društvu. Zaostankarje je opozorila, 
da je zadnji čas, da izvrše svojo dolžnost. 

Tov. Jos. Jurančič je v svojem predava-
nju »Vpliv gospodarstva na vzgojo kmečkega 
človeka« obravnaval najprej zgodovinski raz-
voj kmečkega gospodarstva od prvotne za-
družne oblike do današnjega stanja in po-
jasnil, kako je vsaka izprememba v lastnin-
skem odnosu vplivala tudi na kmetov etični 
odnos do zemlje ter na moralno trdnost kme-
tovega značaja. Nato je govoril o današnjem 
kmečkem gospodarstvu, ki je v izredno tež-
kem položaju in v katerega čedalje bolj vdi-
rajo razni tuji uničujoči vplivi, tako da je 
pod silo razmer postal tudi kmet nekak špe-
kulant, kateremu ni več najvišje etično vo-
dilo absolutna poštenost, ampak predvsem 
lastna korist. Neizprosni boj za obstanek je 
pregnal staro kmečko romantiko in idealizem. 

Predavanje in debata, v katero je poseglo 
več tovarišev in tovarišic, sta pokazala, koliko 
in kako težkih problemov se pojavlja danes v 
življenju vasi. Če hoče učitelj vse te pro-
bleme do globine zajeti in jih pravilno pre-
soditi ter nato pravilno usmeriti svoje delo 
med ljudstvom, mora temeljito poznati kme-
tov položaj in njegovo miselnost ter znati 
najti vzroke njegovih zablod, ki dostikrat 
koreninijo v preteklosti. Zato mora razširiti 
svoje obzorje s študijem objektivne zgodo-
vine, sociologije in ekonomije. Posebno skrb 
pa mora vsakdo izmed nas posvetiti študiju 
kraja, v katerem službuje, pri čemer mu bodo 
vzpodbudno in kot svetovalke služile pred-
vsem knjige naših tovarišev, ki so se z veliko 
resnostjo posvetili delu za narod, kot n. pr. 
Jurančičeva knjiga »Iz šole za narod«, Do-
berškova »Vpliv socialnih razmer na razvoj 
otroka na Prevaljah«, Möderndorferjeva »Slo-
venska vas na Dolenjskem« in druge, pa tudi 
vse številke »Prosvete«, ki izhaja kot priloga 
»Učit. tovariša«. 

Tov. Spindler je pozval tov. pripravnike, 
naj mu čimprej pošljejo izpolnjene anketne 
pole o položaju pripravnikov, ker jih je do 
sedaj prejel komaj od dveh tovarišic. Nato 
je priporočil še publikacije »Pedagoškega ti-
ska«, čemur se je članstvo odzvalo takoj s 
številnimi naročili. 
Hofbek E., preds. Perpar V., tajnik. 

-f JUU — SRESKO DRUŠTVO LJUB-
LJANA-ZAH. DEL je imelo svoje četrto 
zborovanje 10. t. m. v Trgovskem domu. Pri-
sotnih je bilo 74 članov, t. j. 74 %. 

Tovariš predsednik je posebno pozdravil 
dva novovstopivša člana. 

Tajnica je podala poročilo o zadnjem 
zborovanju. Odposlan je bil sekciji predlog 
tov. Zdešarjeve, da naj banska uprava med 
počitnicami razpiše gospodinjske tečaje za 
učiteljice, da bodo potem mogle poučevati na 
gospodinjskih šolah in tečajih. 

Na zadnji seji je bilo sklenjeno, da se 
na merodajna mesta odpošljejo brzojavke in 
spomenice za zvišanje naših prejemkov. Od 
predsednika vlade smo prejeli zahvalo in ob-
ljubo, da se bo naši želji skoro ugodilo. 

Podrobno se je obravnaval dopis: Pred-
logi k fin. zakonu za 1940.-41. Marsikak pred-

log se ponavlja že več let in bil bi že čas, 
da se realizira: kakor učiteljska stalnost na 
službenih mestih, izenačenje plač poročenih 
učiteljic z ostalimi uradniki — kajti, za enako 
delo nam pripada in zahtevamo enako pla-
čilo, — avtomatska napredovanja v skupine, 
nagrade obmejnim učiteljem itd., itd., še mno-
go točk in upravičenih želja. 

Sledilo je predavanje dr. Franta Misa, v 
katerem je poudarjal in dokazoval, da je mo-
ralno in fizično močna družina temelj zdrave 
in močne države. Predavanje je trajalo nad 
eno uro. 

Tov. blagajničarka poroča, da je blagajna 
v redu in da je s plačevanjem članarine zado-
voljna. 

Prihodnje zborovanje bo marca. Program 
sestavimo na seji uprave, ki bo 18. t. m. 

Vrhovec S., preds. Župančičeva N., tajnica-

+ JUU — SRESKO DRUŠTVO V CE-
LJU je zborovalo 10. februarja ob udeležbi 
154 članstva. Tov. predsednik je pozdravil 7 
novih članov in izrekel najboljše želje odha-
jajoči ge. Svetinovi. Po govoru se je članstvo 
poklonilo spominu preminulega Franja Krajn-
ca, velike učiteljske osebnosti, čigar ime in 
delo je povezano z uspešno borbo slovenskega 
življa za Celje v težki dobi. Počastilo je tudi 
spomin tovariša Jožeta Terčaka. 

Sledilo je obširno poročilo o akcijah na-
meščenskih organizacij za izboljšanje našega 
nevzdržnega materialnega položaja ter je bilo 
prečitano zagotovilo skorajšnje ugodne re-
šitve, poslano društvu iz kabineta predsedni-
štva ministrskega sveta. Poročilu o ustano-
vitvi Zveze hrvatskih učiteljskih društev in 
o razlogih zanjo je sledila obširnejša debata. 
K vprašanjem, nastopajočim v zvezi z notra-
njo državno preureditvijo, je društvo že na 
svojem oktobrskem zborovanju zavzelo pri-
merno stališče glede na bodoči ustroj naše 
stanovske organizacije. 

Tov. Pogačnik je orisal potrebo čim večje 
aktivizacije članstva po naslednjih smernicah; 
1. v sodelovanju na društvenih zborovanjih, 
to je z razpravljanjem o stanovskih zadevah 
in s kritičnim gledanjem dajati odboru in sek-
ciji napotkov in nasvetov k delu; 2. v sodelo-
vanju in podpiranju učiteljskih gospodarskih 
in socialnih ustanov; 3. ustanovitev odsekov 
in sodelovanje v njih, ki so v tesni zvezi s šo-
lo in narodom; vsak član dela vsaj v enem 
odseku; 4. sodelovanje pri učiteljskih kultur-
nih ustanovah, zlasti podpiranje našega tiska; 
5. odločno zastopanje koristi in interesov ce-
lotnega stanu povsod v javnosti, zlasti v poli-
tičnih organizacijah. 

Članstvo je sprejelo na znanje pravilno 
stališče organizacije v vprašanju učit. priprav-
nikov - šolskih upraviteljev na šolah s starej-
šim učiteljstvom, glede razmerja med JUU in 
organizacijo šolskih nadzornikov in glede pri-
silne nabave plinskih mask učiteljstva. Tova-
riš Gerlanc je navajal predloge, ki jih je JUU 
predložilo v upoštevanje pri sestavljanju no-
vega finančnega zakona in je pri tem zlasti 
naglašal kot nujnost, da se omogoči skupna 
zveza organizacij državnih nameščencev. 

Strokovna učiteljica ga. Angela Vodetova 
iz Ljubljane je predavala o »Socialnem polo-
žaju žene in učiteljice ter njenem odnosu do 
sredine, v kateri živi in dela«. Pokazala je, 
kako je socialni položaj žene v družbi odvi-
sen od socialnega položaja skupine, kateri 
pripada, pa tudi na različnost položaja spolov 
v isti skupini, zlasti po političnih pravicah in 
rodbinskem pravu. Upravičenost ženske ena-
kopravnosti je izvajala predvsem iz njenega 
izenačenja z možem v dolžnostih, ki nastopajo 
najočividneje v težkih vojnih dobah. Posebej 
je obravnavala položaj učiteljice, ki naj s svo-
jim delom dokazuje, da je enakopravnosti 
vredna. Opisala je pogoje za uspešnost nje-
nega dela v občestvu žena na vasi. Zlasti se 
je pomudila ob njenih nalogah v izpostavlje-
nem obmejnem ozemlju Slovenije. Z vso re-
snobo, prepričljivo in iskreno podano preda-
vanje je doseglo poln uspeh, kar je dokazala 
tudi koristna debata. 

Društvo je izvedlo še svojo posebno zim-
sko pomožno akcijo, namenjeno mladini šole 
pri Novi cerkvi v Halozah, ki je bila obdaro-
vana z raznimi oblačili in živili v vrednosti 
nad 6000 din. O njenem uspehu je poročala 
tov. ga. Ivanka Zupančičeva, ki je prečitala 
tudi nekaj lepih zahvalnih pisem haloških 
otrok. 

Društvena vprašalna skrinjica je vsebo-
vala tri vprašanja. Ob njih se je članstvo iz-
reklo za zopetno uvedbo naziva »razred«, ka-
kor ta še vedno obstoji na vseh drugih naših 
šolah, namesto uvajanega »oddelka« in »odde-
lenja«. Članstvo v Slovenski šolski matici naj 
bo svobodno. V društvu naj se osnuje pevski 
oktet, ako so pogoji zanj dani. Društvo bo 
sodelovalo na velikem učiteljskem zborova-
nju 20. aprila v Trbovljah. 
Roš Fran, preds. Zupanova A., zapisnikarica. 

UČITELJICA ŽENSKIH ROČNIH DEL 

v Beli Krajini želi menjati svoje službeno 
mesto. V poštev pridejo mesta v II. dra-
ginjskem razredu. Odgovor prosi v »Uči-
teljskem tovarišu« v prihodnji številkL 

Stanovska organizacija JUU 
Vabila 

= JUU — SRESKO DRUŠTVO ŠKO-
FJA LOKA bo zborovalo v soboto, dne 9. 
marca, s pričetkom ob 8. uri na deški ljudski 
šoli v Škofji Loki. Poleg poročil društvenih 
funkcionarjev in razgovora o vseh perečih 
stanovskih zadevah, je na dnevnem redu tudi 
predavanje tovarišice gospe Andreje Grumo-
ve, ki bo govorila o ženi in državljanski vzgo-
ji. Pričakujemo polnoštevilno in točno ude-
ležbo. Tovariško pozdravljamo. — Odbor. 

= JUU — SRESKO DRUŠTVO V KO-
ČEVJU bo zborovalo v soboto, 9. marca, ob 
9. uri v Kočevju. Predaval bo znani pedago-
ški delavec, šolski nadzornik g. Ernest Vrane 
o temi: Učni načrt in učiteljevo razredno de-
lo. Aktualno predavanje naj bi privabilo na 
zborovanje vse članstvo, tudi ono ob želez-
nici. — Odbor. 

= JUU — SRESKO UČIT. DRUŠTVO V 
KOZJEM sporoča, da bo redno zborovanje 
v soboto, dne 9. татса t. 1., ob 10. uri v ljud-
ski šoli v Kozjem s sledečim dnevnim redom: 
1. Poročilo o položaju v organizaciji. 2. »Opa-

zovanje in določanje inteligenčne stopnje pri 
učencih« (s praktično demonstracijo) — pre-
dava Mencej M. 3. Razgovor o delu našega 
delovnega programa. 4. Slučajnosti. — Ker se 
vrši to zborovanje po daljšem presledku, pri-
čakujemo polnoštevilne udeležbe! Odbor. 

= JUU — SRESKO DRUŠTVO RA-
DOVLJICA bo zborovalo v soboto, 9. marca 
t. 1., ob 10. uri v šoli na Jesenicah. Dnevni 
red: 1. Dopisi. 2. Poročila funkcionarjev. 3. 
Predavanje. 4. Predlogi in slučajnosti. Priča-
kujemo obilno udeležbo. Odbor. 

= JUU — SRESKO DRUŠTVO V MUR-
SKI SOBOTI bo zborovalo 9. marca 1940. ob 
9. uri v Sokolskem domu v Murski Soboti. 
Na dnevnem redu je tudi referat tov. Krašne 
»Vpliv gospodarskih razmer na šolskega otro-
ka«. Cenjene tovarišice in tovariše pa uprava 
prosi za nakazilo članarine. — Na predvečer, 
t. j. 8. marca, ob 18. uri bo seja upravnega 
odbora in obmejnošolskega odseka v posebni 
sobi kavarne Faflik. Prosimo člane obmejno-
šolskega odseka, to je tov. Zamliča, Kuštrina, 
Komaca, Kočarja, Krašno, Kučana in Frahma, 
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priporočata veliko izbiro damskega In moškega blaga, pre-
proge, zastore, odeje, perje, puh itd. Postrežba solidna! 

G l avn i in o dgovo rn i u redn ik Vekoslav Mlekuž. - I zda j a te l j : J. U. U. - sekci ja za d ravsko b anov i n o v L jub l j an i . Za sekcijo odgovarja Metod Kumelj. 
Tiska Učiteljska tiskarna (predstavnik France Štrukelj). — Vsi v Ljubljani. 


